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-A- CHIMIE

(13 points)

Exercice 1 : la fabrication du savon de Marseille  (6,5 points)

1. La matière première

Le savon de Marseille est fabriqué à partir d’huile d’olive qui contient l’oléine de formule chimique :
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1.1. Recopier la formule de l’oléine puis entourer et nommer le(s) groupe(s) fonctionnel(s) 
de cette molécule.

1.2. Pourquoi qualifie-t-on 
l’oléine de triglycéride ?

1.3. On synthétise l’oléine à partir de l’acide oléïque de formule C17H33COOH. Cet acide gras est-il saturé ? Justifier votre réponse
.

1.4. Ecrire l’équation-bilan de l’hydrolyse 
de l’oléine.
2. La saponification :

Dans un grand chaudron, l’huile contenant l’oléine est mélangée avec de la soude (Na+ +  HO-) en large excès. On  réalise ainsi la saponification de l’oléine.
2.1. Ecrire l’équation-bilan de la saponification 
et nommer les produits 
obtenus.
2.2. Donner les caractéristiques de la réaction 
de saponification.
3. Le relargage

Cette opération consiste à séparer le mélange obtenu après saponification en 2 phases : une phase aqueuse et une phase solide constituée par (C17H33  COO - + Na +)
3.1. A propos du savon :

3.1.1. Déterminer s’il s’agit d’un savon mou ou dur
.

3.1.2. Recopier la formule du savon formé et y indiquer les parties hydrophile et hydrophobe.

3.2. A propos de la phase de relargage :

3.2.1. Déterminer la quantité de savon fabriqué
, si la quantité d’oléine introduite dans le mélange réactionnel est : nO = 1 000 mol.

3.2.2. Calculer la masse molaire 
du savon.

3.2.3. Vérifier que la masse de savon 
attendu m est 912 kg.
3.2.4. En réalité, la masse réelle m’ de savon est de 802 kg. Calculer le rendement
 de cette réaction.
Données :

Masses molaires des éléments chimiques :

MH = 1,0 g.mol-1 ; MC = 12,0 g.mol-1 ; MO = 16,0 g.mol-1 ; MNa = 23,1 g.mol-1 ; MK = 39,1 g.mol-1
Exercice 2 : le vinaigre (6,5 points)

Le vinaigre est une solution aqueuse d’acide acétique (ou acide éthanoïque) de formule semi-développée CH3 - COOH.
1.  la mesure du pH du vinaigre
On a mesuré, quelques jours auparavant, le pH du vinaigre et trouvé pH = 2,5. Pour vérifier que ce pH n’a pas varié, on réalise un encadrement du pH du vinaigre, à l’aide de différents indicateurs colorés.
	Indicateur

Coloré
	Zone de virage

pH1 à pH2
	Couleur de la forme acide

pH < pH1
	Zone de virage

pH1 < pH < pH2
	Couleur de la forme basique

pH > pH2

	Violet cristallisé
	0,4 à 1,7
	jaune
	brun
	mauve

	Héliantine
	3,1 à 4,4
	rouge
	orange
	jaune

	BBT
	6,0 à 7,6
	jaune
	vert
	bleu


1.1. Quelle
 couleur est attendue pour chaque indicateur coloré versé dans le vinaigre ?
1.2. Le pH n’ayant pas évolué, déterminer la concentration molaire en ions oxonium 
dans le vinaigre.
2. le couple de l’acide acétique
2.1. Ecrire
 le couple acido-basique de l’acide acétique.
2.2. Donner
 l’équation-bilan de la réaction de l’acide acétique avec l’eau.

2.3. La constante d’acidité 
du couple de l’acide acétique est de 2,0 × 10-5. Donner la relation associée à cette valeur caractéristique.
2.4. Montrer que le pKa 
du couple est voisin de 4,7.

2.5. Le pH de l’estomac est voisin de 1,4 et celui de l’intestin est d’environ 6,5. A l’aide d’un diagramme de prédominance
, déterminer sous quelle forme
 l’acide acétique est dans l’estomac et l’intestin.
3. la quantité d’acide acétique
L’étiquette d’une bouteille d’un litre de vinaigre d’alcool indique 8 % d’acidité, c’est-à-dire que 100 g de vinaigre contient 8 g d’acide acétique.
3.1. Donner la définition
 d’un acide selon Brönsted.
3.2. Sachant
 qu’un litre de vinaigre pèse 1 010 g, déterminer la masse d’acide acétique contenu dans la bouteille.
3.3. La masse molaire de l’acide acétique est Macide = 60 g.mol-1. Montrer 
que la quantité de matière d’acide acétique contenu dans un litre de vinaigre est nacide = 1,35  mol.

3.4. En
 déduire la concentration molaire c de l’acide lactique dans le vinaigre.

3.5. A l’aide des questions 1.2. et 3.4., indiquer si l’acide acétique est un acide fort
.
-B- PHYSIQUE
(7 points)
Exercice 3 : L’écoulement des liquides (7 points) 

La poche contenant la solution à perfuser est placée à une hauteur h au-dessus du bras du malade. Le niveau du liquide à perfuser est horizontal, représenté par un point A et à la pression atmosphérique patm. Un cathéter est placé dans l’artère principale du bras du patient, en un point B, de pression 114,6 kPa.

La poche contient un volume V = 250 mL de liquide à perfuser de masse volumique ρ = 1 000 SI.
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On précise que les parties 1 et 2 sont indépendantes.
1. La pression d’un liquide
On rappelle que la différence de pression entre deux points A et B d’un liquide au repos est donnée par la relation : pB - pA = ρ × g × h, avec g = 9,81 SI
1.1.1. Indiquer dans le système international (SI) les unités 
de la masse volumique ρ et de l’intensité de pesanteur terrestre g.

1.1.2. Rappeler la valeur moyenne de la pression atmosphérique patm
.
1.1.3. Calculer la dénivellation h 
entre les points A et B.

1.1.1. Définir la tension artérielle
.

1.1.2. Déterminer la tension artérielle T 
du patient.
2. L’écoulement du liquide
2.1. La solution à perfuser s’écoule lentement à un débit D constant de 1,4 × 10 -8 m3.s-1.

2.1.1. Dans quel régime d’écoulement 
est-on lors de cette perfusion ?

2.1.2. Sachant que 1 mL correspond 
à 10-6 m3, déterminer la durée 
nécessaire pour vider la poche de solution perfusée.
2.1.3. La section du tube de perfusion est de 7,85 × 10-5 m2. Déterminer la vitesse d’écoulement 
du liquide.

2.1.4. Le tuyau utilisé a une résistance hydraulique de 6 × 1010 SI. Déterminer la perte de charge 
correspondante.

2.2. La résistance hydraulique entraine une perte de charge dans le tuyau où s’écoule le liquide à perfuser. On désire étudier expérimentalement l’influence de différents facteurs sur la résistance hydraulique en utilisant le dispositif ci-dessous.
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2.2.1. Pourquoi utilise-t-on un chronomètre et un récipient 
gradué ?

2.2.2. On désire s’intéresser à l’influence de la nature du liquide. Quelle partie du dispositif va-t-on changer 
?
2.2.3. Citer un autre facteur 
qui peut influencer la valeur de la résistance hydraulique.
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